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Dificultatea unui discurs despre „natura în concepţia poporului 
romfm" constă în bogăţia materialului, în complexitatea faptelor care 
oglindesc relaţiile dintre natură şi cultură, dintre omul tradiţional şi me
diul ambiant, şi mai constă în greutatea descifrării codului limbajului 
mitologic, plămădit la această răscruce de continente, în calea tuturor 
influenţelor, sau din altă perspectivă „în oalea tuturor :răimilor", cum 
spune cronicarul român. Nu dorim să ne oprim asupra belşugului de ma
terial folcloric dintr-o perspectivă estetică şi nici a clasifica nenumăratele 
motive în care natura este prezentă în cele mai diferite forme. Int:reaga 
creaţie artistică populară se desfăşoară în spaţiul naturii şi este învăluită 
în minunile ei ; de la miturile arhaice şi pină la creaţiile contemporane 
totul este plămădit în spiritul şi în sinul naturii. Viaţa oamenilor s-a 
scurs în tovărăşia naturii, izbînzile istorice au avut loc sub protecţia 
codrului, durerea a fost împărtăşită cu pădurea, fuga de asuprire şi revolta 
socială s-a înfăptuit în tovărăşia desişului şi însăşi moartea se împlineşte 
cu participarea cerului şi a pămîntului. 

Aceste comunicări ale omului cu natura sînt încifrate în creaţia ar
tistică sau în paginile i'storiei, desigur în moduri diferite. Prietenia lui 
Mircea, şi ai multor alţi conducători ai destinelor :româneşti, cu „rîul" 
şi „ramul" nu este o simplă metaforă eminesciană. Ea ascunde unul din 
secretele tacticii şi strategiei aplicate în dezvolta:rea istoriei. 

Dar în afară de faptele istoriei şi imaginile artistice care ne vorbesc 
despre intimitatea românului cu natura, vom încerca să descifrăm în 
creaţia culturii populare citeva modele referitoare la esenţa naturii şi 

la legităţile evoluţiei, exprimate în credinţe naive sau în alte genuri 
ale creativităţii populare, care ascund de milenii, în structurile lor le
gităţi ale naturii şi ale devenirii. 

In cele ce urmează vom încerca tălmăcirea cîtorva coduri mitice 
aparţinînd celor mai vechi substraturi culturale plămădite pe aceste 
meleaguri. Din păcate, de cele mai multe ori cind se vorbeşte despre 
mitologie, gîndul ne duce la toate mitologiile în afară de aceea româ
nească, care nu este cu nimic mai săracă şi nici mai nesemnificativă 
decît altele. Credem că una din ideile de bază în orice mitologie este 
aceea a creaţiei, de aceea vom aminti pe scurt unul din crezurile tra
diţionale referitoare la facerea pămîntului. 
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Printre credinţele populare păstrate în tradiţiile societăţilor arhaice 
se numără şi crezul potrivit căruia la facerea lumii a contribuit, alături 
de Dumnezeu, şi Diavolul. Credinţa este înregistrată în diferite culegeri, 
de la începutul secolului (Niculiţă Voronca) şi a mai fost culeasă de noi, 
în cercetările de teren din Ţiara Bîrsei, Munţii Apuseni şi Bihor, între 
anii 1969-1974. In legătură cu acest crez, care în anumite timpuri a 
supărat biserica creştină prin îndrăzneala de a pune pe seama lui Dum
nezeu o colaborare atît de dubioasă, mai sînt o seamă de alte credinţe 
referitoare la facerea casei, facerea morii, facerea carului şi chiar fa
cerea omului. In toate aceste cazuri, Diavolul este acela care face munca 
brută, trudind din greu pentru a descoperi la urmă că i-a scăpat ceva, 
un amănunt pentru care creaţia sa nu funcţionează : casei nu i-a făcut 
geamuri, carului nu i-a făcut oişte, morii nu a ştiut să-i facă titirezul, 
iar omului nu i-a dat suflare sau după alţi informatori, nu a ştiut să-i 
facă inimă. Aici intervine Dumnezeu, angajînd o colaborare cu princi
piul satanic pentru a pune punctul pe i şi a pune în funcţie toate aceste 
instalaţii neutilizabile. Toată munca Dracului ar rămîne fără sens, fără 
această colaborare cu principiul opus lui, capabil de a pune în mişcare 
lumea încremenită, făcută de Diavol. La prima vedere, povestea nu de
depăşeşte o născocire a cărei compoziţie ne poate mira prin alegerea 
personajelor şi desfăşurarea acţiunii ; dar convertind povestea într-o for
mulă abstractă, în care Dumnezeu şi Diavolul sînt două valori contra
dictorii ale aceleiaşi realităţi, descoperim în mitul străvechi o structură 
cu o valoare cognitivă, o informaţie ştiinţifică încifrată într-o imagine 
naivă. Credem că din punctul de vedere al capacităţii de informare, ma
niera de a transmite modele referitoare la „dialectica naturii" prin sim
boluri artistice au o valoare cognitivă în resoartele subconştientului 
fiinţei umane, creînd disponibilitatea necesară pentru acceptarea pat
ternului ştiinţific. 

Această istorioară povestită de zeci şi sute de ori în cele mai dife
rite ocazii comunicative de tip folcloric, în şezători, la petreceri sau în 
jurul focului, în preajma turmelor, în tovărăşia munţilor, încifrează le
gea luptei contrariilor într-un limbaj mitic în care se folosesc ca sim
boluri principiile supranaturale în opoziţie : Dumnezeu şi Diavolul. Mo
delul are o vechime considerabilă şi credem că atestarea cea mai tim
purie este substratul „Cărţii schimbă.rilor" („I CHING"), scrisă în vechea 
Chină cu citeva mii de ani în urmă. Autorii acceptă drept temelie a 
creaţiei neîntrerupta confruntare între cele două principii Yin şi Yang, 
exprimate printr-o linie dreaptă şi una întreruptă. Ying-ul este princi
piul activ, creativ, masculin şi este reprezentat prin ( --- ), iar 
Yang-ul este principiul pasiv, feminim, reprezentat prin ( -- -- ). 
Aceste două principii redate prin simbolurile amintite, pe baza tuturor 
combinărilor posibile în grupe de şase, constituie cele 64 de hexa~rame, 
oare sînt, de fapt, conţinutul „cărţii schimbărilor". lntreag.a filozofie 
a „I CHING"-ului este un model matematic transformaţional generat 
pe baza împletirii principiilor constituante a realităţii. Un salt în filo
sofia greacă, în gîndirea Renaşterii şi apoi în dialectica contemporană 
ne ajută să perfectăm modelul genezei şi al evoluţiei prin înţelegerea 
acestei ciocniri fertile între principiile active şi cele pasive, între teze 
şi antiteze generatoare de sinteze. 

Modelul principiilor, contrariilor, prezent în structura ascunsă a 
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olaborare cu „forvele numinoase", are o deosebită 
c•< gnltiv şi o importanţŞ. ştiinţifică pentru cercetătorii culturii 

I a filo ofiei ei, care doresc să descopere limbajul, cifrul, me-
11111 1 11 • 1 niiicaţia informaţiei arhaice referitoare la natură. Prezenţa 

111 1 ·11111 r onirariilor în structura entităţilor sau a procesualităţilor na-
11 11 ll 11 or fr cvent în cultura populară românească, oferind cu generozi-
1 ii 1 • m suj ale unei înţelepciuni străvechi. Prezenţa soarelui şi a lunii 

11 1 11~ ş i in spate, motiv adesea întîlnit în folclorul românesc, alături 
tl1 I •lşugul de semnificaţii presărate în comoara de basr:ne sau alte 
' 1 1ill f l lorice, sînt tot atîtea cifruri ale unui „lore" uitat, dar care 
• t • pHric integrantă în numele disciplinei folc-„lore", a cărei menire 

a de a descifra înţelepciunea poporului. 
rin exemplul următor vom face un pas înainte pentru descifrarea 

l'l fr trilor referitoare la natură . Unul din principiile fundamentale va
lnhll p ntru procesualităţile schimbărilor ş i a metamorfozelor este prin
('/piul sacrificiului , care stă la baza tuturor transformărilor şi înnoirilor. 

n ptul de sacrificiu poate avea o încărcătură semantică cu un accept 
1 1 umpănitor în compartimentul conştiinţei, dar sensul pe care noi îl 
l'nlo im, este extins şi la alte domenii ale realităţii. Printre exemplele 
• 1 mai frecvente pentru explicarea „legii negării negaţiei" se oferă 
mo rtea seminţei pentru generarea noului exemplar. In esenţă, legea 
n spune că orice stadiu suPQrior poate fi realizat printr-un proces de 
1 tamorfoză, în care vechea entitate se destructurează în vederea noii 
, tructuri , care este în devenire. Evoluţia este , deci, un continuu pro-

s de destructurări, praguri şi restructurări, în care principiile consti
tuante şi constitutive îşi parcurg mergerea prin neîntrerupte morţi şi 
învieri. Dacă o structură nu acceptă regenerarea, care înseamnă, de 
fapt, o moarte şi o înviere, ea riscă să încremenească, ieşind din pro
cesul evoluţiei. Această idee a realizării , adesea a fost pusă în modelele 
mitologiei cu ideea sacrificiului. Pasărea Phoenix poate învia numai din 
propria-i cenuşă. Poate că unul din cele mai subtile modele în acest 
sens ni-l oferă balada Meşterului Manole, care şi-a încheiai opera nu
mai prin sacrificarea unei părţi din fiinţa lui, iar în final, printr-un sa
crificiu suprem, din care a generat o „fîntînă cu apă curată, trecută prin 
piatră .. . ", despre care prea adesea oamenii uită, orbiţi de măreţia zidu
rilor, cam ascund taina creaţiei, exprimată în strigătul : „zidul rău mă 
strlnge/ trupuşoru-mi frîngel copilaşu-mi plîng·e ... " . 

Dincolo de romantismul şi tristeţea cu valenţe umane semănate în 
cugetul cititorului, balada ne transmite patternul unei legităţi naturale, 
potrivit căruia fiece devenire vine în fiinţă printr-un sacrificiu a unui 
principiu din sistemul precedent. Regenerarea se realizează prin neîn
trerupte morţi şi învieri pe toate planurile existenţei. 

In spiritualitatea românească, natura este într-o continuă schim
bare de stadii, totul desăvîrşindu-se după legile şi rosturile „trecerii" . 
De aceea, ciobanul cu mioara năzdrăvană, conştient de firescul pragu
lui spre care merge, care are capacitatea de a citi cifrul introdus în 
memoria naturii, îşi aranjează cu seninătate noua restructuriar·e : „să mă 
îngroape, aici pe aproape, la strunga de oi, să fiu tot cu voi, în dosul 
stînii, să-mi aud cîinii...". 

Ideea morţii şi a învierii în natură şi în cultură e~te prezentă în 
nenumărate modele ale gdn~irii tradiţionale şi frecventă în structura 
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„rlt11rllor <IP tr<'cc>re", care însoţesc procesele ceremoniale ale obiceiu
ri lor lt•1.p1tt- de momentele importante din viaţa omului (ciclul obiceiu
ri lor de f11milie), precum şi ciclul obiceiurilor de peste an. Dintr-o per
sµPc-tivă semiotică, putem constata prezenţa acestor informaţii pe toate 
nivelele sistemului semiotic : sintactic, semantic şi pragmatic şi în toate 
limbajele culturale. 

Urmărirea felului în care un popor s-a înfrăţit cu natura, învătîn
du-i tainele şi rosturile ei, înseamnă a investiga capacitatea acelui popor 
de adaptare la mediu şi a pătrunde în resoartele intime ale fiinţialităţii 
sale. Cultura populară românească, zămislită la începutul erei noastre 
pe un genofond natural şi cultural frămîntat, plămădită apoi pe o pe
rioadă de două milenii fără preget, ascunde în cifrurile ei cunoaşteri 
care pot uimi oamenii de ştiinţă, reprezentări care pot fi invidiate de 
artiştii veacului nostru şi modele comportamentale care pot sluji ca 
modele pentru orice etică umană. Acest sistem complex a fost transmis 
din generaţie în generaţie, susţinind temeliile specificităţii culturii 
noastre. 

Scurta noastră comunicare doreşte doar să schiţeze dimensiunile 
interioare ale unei mitologii româneşti, bazată pe vechea inţelepciune 
a omului arhaic care percepea şi pricepea natura nu numai cu mintea 
ei şi cu toată fiinta lui. 

NATURE IN THE CONCEPTION OF THE ROMANIAN PEOPLE 

Summary 

The author considcrs that the whole history of th2 Romanian people and their folk 
culture developed in a close interconnection with Nature. Besides the aesthetic aspects 
of artistic folk creation, the structu.res of different myths (ais well other beliefs) involve 
cognitive patterns about the natural 1aws of evolution and change. An analysis is pre
sented in reg.ard to the folk conception of the creation of the world, of man and 
material objects made by the Devii in <>ollaboration with God. This dual col1aboration 
codified the laws of natu.re into a dialectical pattern in which the active priciple and 
the passive one are twisted in an evolutionary process. The author mentions the con
ception of „I. Ching", the ChinesQ book, (The Book of Change), which acoentuates the 
concept that the bases for all change is the resuit of the conflict between the Yang and 
Yin principles. The „sacrifice" idea is also discussed, considering lt as a threshold for 
a new stage of development. 

The author also mentions the importance of the mythological pattern which 
canveyed ftle archaic mtormation about ,nature amd its laws. 
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